匾额文化的时代价值探析

郑利平 葛伊玲

铸铭铜鬲

三门峡虢国墓地出土的

铜鬲是古代的一种青铜炊煮器,主要用于 煮制食物和烧水。关于铜鬲的形状,在古文献 中早有记载。如《尔雅·释器》曰:"鼎款足者谓 之鬲。"《说文解字》云:"鬲,鼎属也。实五觳,斗 二升曰觳。象腹交文,三足。凡鬲之属皆从鬲。" 《汉书·郊祀志》亦云:"鼎空足曰鬲"。铜鬲是商 周时期重要的青铜礼器之一,常与鼎、簋、簠、 盨、壶等其他铜礼器配套使用,用于祭祀或丧 葬等礼仪活动中,代表当时使用者的身份地位

20世纪90年代,在河南三门峡上村岭虢 国墓地发掘的周代贵族墓葬中,出土有20件 制作精美的铸铭铜鬲。这些铜鬲形制基本相 同,皆方唇,宽平折沿,直口,短束颈,腹外鼓, 断面呈椭三角形,平裆或近平裆,矮蹄足下端 肥大,内侧有一道竖向凹槽,腹部与足相对处 各有一竖向扉棱。现择取其中的几件铸铭铜鬲 介绍如下。

虢季铜鬲(M2001:85)(图1)

1990年出土于M2001虢季墓的椁室西南 部。通高12.5厘米,口径18.1厘米,腹深7.5厘 米。唇较薄,平裆。腹部一周饰三组两两相随的 S形长鼻曲体龙纹,并以凸细线雷纹衬作地 纹。颈部内侧一周呈顺时针方向铸有铭文16 字,即"虢季乍(作)宝鬳(鬲),其万年子子孙孙 永宝用亯(享)"。

器铭中的"虢季"为器主,即M2001的墓 主人。从M2001中随葬的7件铜列鼎和大量青 铜礼器以及祔葬大型车马坑等,并结合古 文献中"礼祭,天子九鼎,诸侯七,大夫 五,元士三也"的记载,可知虢季的身份为 虢国的一代国君。"虢",姬姓,周同姓诸 侯。文献载,西周初始封东西二虢,后又 有南虢、北虢及小虢之说,而南虢与北虢 则实为一虢。此处及下文所说之"虢",皆 指三门峡的北虢。铭文的意思是:虢季自己 制作了这个宝鬲,希望它能流传万年,子子孙

虢宫父铜鬲(M2008:13)(图2)

1991年出土于M2008虢宫父墓的椁 室西北部。通高12.7厘米,口径17.1厘米,腹深 7.5厘米。唇较厚,平裆。腹部饰一周三组曲体 长鼻龙纹,龙纹凸目呈椭圆形,长鼻断为三截, 其中垂于身后者似凤鸟冠部纹样。器颈部内侧 铸有铭文,呈顺时针方向一行10字,即"虢宫 父乍(作)行鬳(鬲),用從永征"。

器铭中的"虢宫父"为器主,即 M2008的墓主人。在M2008中出土有骨 棺钉,而《礼记·丧大记》云:"君里棺用朱 绿,用杂金鐕,大夫里棺用玄绿,用牛骨 鐕。"可见在棺上固定棺衣时用骨钉是大 夫一级所应享用的礼制。这也表明虢宫父 为虢国高级贵族,身份为大夫。"征",《说文 解字》曰:"征,行也",后引申为征讨、征伐之 义。铭文的意思是:虢宫父自己铸造这个铜 鬲,用以携带而从军征讨。

虢仲铜鬲(M2009:423)(图3)

1990年出土于M2009虢仲墓的椁室东 部。通高13.3厘米,口径18厘米,腹深7.4厘 米。唇较薄,平裆。腹部饰一周两两相对的 曲体回首龙纹。颈部内侧呈顺时针方向 铸有铭文5字,即"虢中(仲)乍(作)旅 鬳(鬲)"

器铭中的"虢仲"为器主,即M2009 的墓主人。M2009中随葬有29件铜列鼎 以及其他大量青铜礼器、玉器,还祔葬大 型车马坑等,其身份与前述的M2001墓主 虢季一样,应为虢国的一代国君。"旅",为祭 名。铭文的意思是:虢仲自作用于祭祀(或行 旅)的铜鬲

虢石父铜鬲(SG:044)(图4)

1989年三门峡市公安部门打私移交。通 高13.4厘米,口径18厘米,腹深7.7厘米。直 口,唇较厚,裆近平。腹部一周饰三组曲体长鼻 龙纹,龙纹凸目且有桃形耳,长鼻断为三截,冠 似凤鸟纹样,纹样间以细雷纹作为地纹。 颈部内侧一周呈逆时针方向铸有铭文 24字(含重文2字),即"虢中(仲)之嗣或 (国)子硕(石)父乍(作)季赢羞鬳(鬲), 其迈(万)年子子孙孙永宝用亯(享)"。

器铭中的"虢仲",人名,为虢国的某 一代国君,是国子硕父之父。"或子"即国 子,是周代大学里的贵族子弟,同时也是与 太子相对称的词,意为庶子。《周礼·夏官·诸 子》:"国有大事,则帅国子而致于大子,惟所 用之。"可见太子(或作大子)并不包括在国 子之内。"硕父"即石父,依《说文解字》,硕字 从页石声,硕与石同音相通,故硕父即石父,也 作石甫,它原是古代贵族男子常用的与名相应 的字,此处指周幽王的卿士虢石父。"季赢",为 某赢姓家族中排行最小的女性成员,此处应是 国子硕父即虢石父之妻。"羞",指祭祀进献的 食物。铭文的意思是:被立为虢国国君 继承人的石父,在其尚为贵族大学学生 的时候为其妻季赢制作此鬲,并希望其子 子孙孙世代用它来祭祀祖先。

虢姜铜鬲(∥SG:10)(图5)

2001年山西省临汾市警方破获倒卖 文物案所移交。通高13.5厘米,口径17.8厘 米,腹深7.9厘米。唇较薄,平裆。腹部一周饰 三组两两相对的S形长鼻曲体龙纹。颈部内侧 呈顺时针方向铸有铭文一行8字,即"虢姜乍 (作)旅鬳(鬲),永宝用"

器铭中的"虢姜",人名。其中"虢"是国名

或氏,"姜"是姓。"旅",为祭名。铭文的意思是: 虢姜自己铸造了用于祭祀(或行旅)的鬲,希望 子孙后代永远珍藏使用。

据考证,铜鬲是由陶鬲发展而来的,最初 始现于商代早期,盛行于西周至春秋时期,战 国中期以后逐渐衰落,至秦汉时期完全绝迹。

三门峡虢国墓地所出土的铸铭铜鬲,不仅 造型基本相同,而且具有明显的时代特征。其 形制不仅均与西周晚期伯邦父鬲、虢季氏子断 鬲、鲁伯愈鬲相同或相似,而且铜鬲的铭文均 铸在器颈部内侧,按顺时针或逆时针方向排 列,更是西周晚期常见的形制。此外,铜鬲上所 铸铭文字体是流行于西周晚期的"玉箸体",所 饰的纹样为曲体长鼻龙纹或曲体回首龙纹,也 是流行于西周晚期纹饰。以上表明虢国墓地出 土的铸铭铜鬲,其铸造年代最晚也晚不过西周 晚期晚段。

虢国墓地出土的铸铭铜鬲,与列鼎、簋、壶 等其他铜礼器组合使用,印证了虢国贵族的社 会地位和身份等级。如M2001墓中的虢季铜 鬲与七鼎六簋组合,符合诸侯级葬制。此外,虢 国墓地出土的铸铭铜鬲,不仅造型大方得体、 美观生动,而且铸工精细,纹饰疏朗自然,堪称 西周铜鬲中之佳品,是研究虢国世系及青铜器 工艺的重要实物。



图1 虢季铜鬲及铭文



图2 虢宫父铜鬲及铭文



图3 號仲铜鬲及铭文



图 4 號石父铜鬲及铭文



图5 號姜铜鬲及铭文

匾额,是中国传统文化的重要组成。清段玉 裁《说文解字注》:"扁,署也。从户,册声。署门户 之文也。""扁",同"匾",指门户上的题字;"额", 指题字在古建筑上的位置,多为屋檐之下或横 梁ウト。

匾额历史悠久,孕于先秦,发于汉魏,兴于 唐宋,盛于明清,集语言、书法、字印、建筑、雕塑 于一体,与亭台楼阁相互辉映,和谐统一,成为 中国古代建筑不可分割的重要组成部分。同时, 作为中国古代宣传精神文化和倡导主流思想的 重要载体, 匾额以简约的文字为核心, 通过斐然 的文采诉说着深层的精神追求。

匾额文化蕴含的仁爱思想。仁爱是儒家思 想的灵魂,始于孔子在《中庸》中言:"仁者人也, 亲亲为大。"经历代儒学补充阐释,由出于本性、 基于家庭的"亲亲"之爱,延展成为推己及人、关 心社群的"仁民"之爱,包罗天地、尊重自然的 "爱物"之爱,乃至"仁者与天地万物为一体"的 思想。清道光时期,儒生贾儒珍在四川苍溪凿石 室数间兴办义学,取名寻乐书岩,为当地培育了 不少人才,其内"仁民爱物"匾(图1)即是仁爱思 想的见证。巴蜀地区还有"仁心善政""仁义尽 至""惠我烝民""惠民济世"等匾,均体现出儒家 仁爱观,也为当代社会"仁爱"思想的传播提供 了实物资料。

匾额文化蕴含的和谐思想。《淮南子·精神 训》曰:"天地运而相通,万物总而为一。"和谐思 想是中国古代儒家哲学"天人合一"思维模式的 体现。如成都武侯祠关羽殿"义薄云天"匾(图 2),与张飞殿"诚贯金石"匾相得益彰,赞美二人 的义气高人云霄、真诚可穿金石,将个人品德与 自然界万物相关联,以极具艺术之美的榜书大 字向人们传达着"真善美"的精神理念。类似匾 额还有"德配天地""高风亮节""乐善可风"等, 均是表达人地和谐、万物生辉的思想。

匾额文化蕴含的德治思想。"德"是指高尚 的品质和品行。儒家是德治思想的集大成者,孔 子曰:"道之以政,齐之以刑,民免而无耻;道之 以德,齐之以礼,有耻且格。"儒家思想中德治内 涵非常丰富,包含了"德政""德教""德主刑辅" 等方面的社会治理秩序规则。经调查,巴蜀地区 有"德"字的匾额就有500余件,如"德政""祖德 流芳""德厚流光""硕德流芳"等。

匾额文化蕴含的爱国思想。爱国主义是把 中华民族紧紧团结凝聚在一起的精神力量,不 少匾额文物体现出浓厚爱国主义思想观念,如 "精忠报国""护国利民"等。

匾额文化蕴含的廉政思想。有一类古代官 匾,是官员为表达为官初衷而立的匾额,如"世



图 1 清代"仁民爱物" 匾 (四川苍溪寻乐书岩藏 葛伊玲 摄)



图2"义薄云天"匾 (四川成都武侯祠藏 郑利平 摄)



图3"四知堂"匾 (重庆潼南杨尚昆旧居藏 徐萱 摄)



图 4 "清白传家" 匾 (重庆潼南杨尚昆旧居藏 徐萱 摄)



图 5 明代"敕修报恩寺" 匾 (四川平武报恩寺博物馆藏 向剑 摄)

族清廉""清正廉明""明察秋毫"等,表达为官者 要清廉、勤政的政治抱负,并以此为鉴,自警自 省。另一类匾额与古代著名的廉洁官员有关,如 重庆潼南杨尚昆旧居"四知堂"匾(图3),就与东 汉名臣杨震息息相关。杨震在调任东莱太守途 经昌邑时,曾拒绝昌邑县令王密的贿赂,并引用 "天知、神知、我知、子知"来表明自己的清廉,这 一感人事迹被千古传颂。

匾额文化蕴含的家风家训。"遗儿千秋富 贵,莫若良言一句。"祖辈在日积月累的生活中 形成了自身的理想、经验和处世哲学,并将其作 为精神财富传承给后人,成为个人成长发展的 精神动力。在中国古代,匾额代表了一个大家族 的门脸,能看出一个家庭的道德修养、处世哲学 以及人生追求,如"懿德传家""忠孝传家""积善 之家""耕读传家""诗礼传家""勤俭可风""清白 传家"(图4)等匾,从德、忠、孝、善、诗、书、礼、 勤、俭、友、清等方面展现古人对家风的继承与 发展。其中,孝道思想尤为突出和重要,如"孝廉 方正""敕旌节孝""德孝流芳"等匾,均体现了中 华民族重视孝道的思想。

匾额雕刻工艺精美,纹饰寓意吉祥。匾额 的边框多有形态各异的浮雕、镂雕、圆雕的龙 纹、凤纹、蝙蝠纹、花卉纹、瑞草纹等,皆是匠 心独运的艺术。四川平武报恩寺"敕修报恩寺" 匾(图5),在遒劲磅礴金色大字外盘刻九龙, 构图生动,装饰华美,被称为"蜀中第一匾"。 这样精美的匾额艺术正如《诗经》"如切如磋, 如琢如磨"所言,在古代工匠精益求精的切割、 打磨、雕刻下,给人们带来光彩夺目的历史冲

匾额书法大气磅礴,意境高远。书法是我国 古代艺术的重要代表之一,书法家遵循汉字结 构规律演变出各自独特而又神奇的文字形态。 在书法家孜孜不倦地追求下,撰写书法大字上 升到了一个精神的高度,达到修身养性的目的。 书法家善于把汉字结构拆开再重新组合,发展 出不同的字体。匾额上的榜书大字,须与古建筑 环境相和谐,故其与一般书法作品大不相同,更 显庄重典雅、正大宏伟。

综上所述,匾额文化蕴涵着博大精深的哲 学思想、价值理念、道德规范和中国精神。匾额 文物以其艺术感染力、视觉冲击力和崇高的哲 学价值理念,在众多文化遗产中独树一帜。匾额 文化对当代社会的重要价值远不止此,还有待 于学界进一步向深度和广度挖掘和开拓。

(本文为国家社科基金西部项目"巴蜀地区 匾额的文化遗产价值、传统工艺与技术保护研 究"<批准号:17XKG002>的阶段性成果)

(上接5版)

何家村、法门寺、丁卯桥三大窖藏出土文物 首次齐聚法国展出;慕容智墓出土的绿地缠枝团 窠凤鸟纹锦半臂、金银餐饮具等近年国内最新考 古成果;唐青花塔式罐、唐三彩茶具、唐摹王羲之 寒切帖卷等文物首次出境展出,"唐代展"文物亮 点颇多。展厅以契合单元主题的不同色彩转承启 合,第一单元选用法国汉学家十八世纪拍摄的龙 门石窟等照片作为背景,拉近与法国观众的距 离。展览融入《长安的荔枝》等法国大众喜闻乐见 的影视片段,使展览更加生动多元,让观众多视 角、全面立体地认识大唐,感知中国。为配合展 览,一系列具有唐代元素的文艺演出、电影放映、 讲座及儿童工坊等活动相继举行。

三个多月的展期内,盛唐气象在法国引发 强烈反响。展厅内用心领悟、有感而发的法国观 众对展览给予高度评价。观众表示"这是一次难 得的沉浸于唐代文化的机会""我们都希望让本 次展览成为展示法中两国人民友好的窗口"。

从丝绸之路到一带一路

汉代张骞"凿空西域",开辟了通往西方的 贸易文化交流大通道,"一带一路"从古老文明 和发展实践中汲取智慧,秉持"和平合作、开放 包容、互学互鉴、互利共赢"的丝路精神,并赋予 丝绸之路新的时代内涵。

2023年9月,值"一带一路"倡议提出十周年 之际,为切实践行全球文明倡议,弘扬丝路精神, 中国文物交流中心举办的"五洲四海——'一带 一路'文物考古合作展""世界遗产——大丝绸之 路展"引进来、走出去并蒂花开,在故宫博物院和 日本东京富士美术馆相继与观众见面。

2023年9月15日,大丝绸之路展在日本东 京富士美术馆开幕,随后开启六站巡展之路。展 览巡展期间恰逢《中日和平友好条约》缔结45周 年、池田大作提出中日邦交正常化倡议55周年,

展览历时五年筹备,汇聚国内11省、自治区 27家文博机构230余件精美文物,反映了近十余 年来丝绸之路考古研究的最新成果,多件文物 是首次赴日本展出。此展是"丝绸之路:长安一 天山廊道的路网"被列入联合国教科文组织世 界遗产名录以来,我国首次在国外举办大规模 丝绸之路主题文物展。从繁华都市东京、九州门 户福冈、本州重镇仙台到风光旖旎的爱媛、桃太 郎的故乡冈山、历史底蕴深厚的京都,丝路故 事、丝路精神在日本一路传播绽放,近38万观众 观展,许多观众在精美的文物前良久驻足,透过 文物感受丝路文明的魅力。此次巡展不仅有助 于日本民众更好地理解丝绸之路的历史渊源和 文化内涵,通过文化的力量也让中日两国人民 凝聚起构建契合新时代要求的中日友好关系的

2023年9月28日,"一带一路"文物考古合

作展在故宫博物院开幕。"一带一路"倡议提出 十年来,中国考古工作者跨山越海,与20余个国 家开展了40多项联合考古项目,以联合考古共 同探究人类文明起源和发展的历史脉络,携手 唤起积淀于丝路沿线国家民众心中相遇相知的 美好记忆,为"一带一路"建设夯实民意基础。此 展是首次全方位聚焦中外联合考古,从古丝绸 之路拓展至"一带一路"的文物展览。展览汇集 来自中国、乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦、阿联酋 17家文博机构84件精美文物,从"文物、考古、 合作"三个层面阐释丝路精神是"一带一路"最 浓厚的底色,"一带一路"延续古丝绸之路的智 慧与荣光,并赋予其新的时代精神和人文内涵。

2024年9月,在"一带一路"文物考古合作展 友好合作基础上,中哈双方进一步深化交流,由 中国文物交流中心、天津博物馆、哈萨克斯坦国 家博物馆联合主办的"黄金武士与富饶草原-哈萨克斯坦国家博物馆藏哈萨克斯坦历史文物 展"在天津博物馆开幕,来自古丝绸之路必经之 地和共建"一带一路"首倡之地哈萨克斯坦的精 美文物唤起观众对古丝绸之路的历史记忆和对 共建"一带一路"的无限期许。

展览精选哈萨克斯坦国家博物馆185件套 藏品,围绕世界著名的伊塞克墓地发现的"黄金 武士"展开,从"金人与动物风格""中世纪哈萨 克斯坦""近现代哈萨克斯坦的装饰与应用艺 术"三方面,全面展现哈萨克斯坦古代草原文 明。展陈设计匠心独运,3D复原哈萨克斯坦国 家博物馆门前喷泉雕塑、哈萨克传统图案和斯 基泰人崇拜的太

阳和金鹰图腾主 视觉、填充马复原 模型、手绘动画、 低反射展柜结合 新型互动投影技 术生动再现"金 人"故事、展厅中 心哈萨克斯坦与 斯基泰文化元素 的弧形回廊、透过 窗户洒满阳光的 生活场景,仿佛将 观众带到了美丽 辽阔的哈萨克斯 坦草原。2场文博 讲堂、2场"哈萨克 斯坦历史文物展" 主题芭蕾、10场社 教活动、183场志 愿讲解、品种丰富 的文创产品,引领 观众感知哈萨克 斯坦古代草原游 牧文明的魅力、感 受哈萨克斯坦人 民的智慧和创造力、印证丝绸之路上的交往交

文物不言,自有春秋。未来我们将继续擦亮 文物交流展览这张"金色名片",让文物说话,讲 好中国故事、讲好世界文明故事、讲好不同文明 交流互鉴的故事,为构建中华民族现代文明、推 动构建人类命运共同体注入人文力量。



赴日丝路展京都站海报



赴法唐代展